

# 四川省交通运输厅

川交运便〔2021〕461号

## 四川省交通运输厅 关于切实做好当前及 2021 中秋国庆长假期间 道路运输行业安全生产工作的紧急通知

各市（州）交通运输局、厅直有关单位、厅机关有关处室：

2021 年 9 月 4 日 4 时许，在国道 229 线黑龙江省七台河市勃利县大四站镇双兴岭路段，一辆黑龙江籍重型半挂货车追尾碰撞一辆四轮拖拉机（车上 1 名驾驶员、运载 14 人），造成 15 人当场死亡、1 人受伤。事故发生后，国务院领导高度重视，交通运输部领导作出批示，要求全力配合做好伤员救治、应急处置、善后处理、事故调查等工作，举一反三，切实加强道路运输行业安全生产工作。2021 年中秋、国庆长假将至，为切实做好近期及长假期间道路运输安全生产保障工作，严防各类道路运输事故的发生，努力为人民群众创造一个平安、稳定、祥和的出行环境，现提出以下工作要求，请认真贯彻落实。

### 一、加强组织领导，严格落实责任。

近期，道路运输安全事故反弹明显，安全生产形势十分严峻，暴露出道路运输安全管理还存在诸多薄弱环节和监管漏洞，今年

中秋、国庆节长假也即将到来，道路运输行业将迎来国内常态化疫情防控趋于平稳后人民群众集中探亲、旅游出行的反弹高峰期，行业安全生产依然面临着严峻挑战。各地交通运输主管部门和道路运输管理机构要以对人民群众生命财产安全和美好生活高度负责的精神，始终牢固树立人民至上、生命至上、安全第一的思想，充分认识做好“双节”期间安全生产工作的重要性和紧迫性，增强安全意识、服务意识和责任意识，加强运输组织和安全工作的组织领导，制定完善安全保障工作方案，细化工作措施，明确层级责任，切实将安全责任落实到每个环节、每个岗位和每个员工，确保“双节”期间的安全生产平稳有序。

## **二、强化预防预控，从根本上消除事故隐患。**

各地要认真组织学习新《安全生产法》的宣传和教育培训，提高自身行政执行水平，要对照新要求、新规定、新标准、严格依法惩处安全生产违法行为，实化安全生产风险防控和隐患排查治理重机制，针对“双节”期间本行业领域安全生产规律特点，深入开展一次安全生产执法检查，对风险点、危险源以及防控措施进行再检查、再确认，进一步排查安全隐患，落实各项整改措施，重点排查辖区企业现有许可条件保持和安全生产制度落实情况，对排查出的问题要逐企挂账建档，坚持边查边改、立查立改，实施闭环管理、对账销号。对整治后仍达不到资质条件、安全生产条件或经停产停业处理后仍达不到要求的“小、散、乱”企业，依法依规按程序予以撤销或吊销其经营许可。“双节”期间

要严防死守，将安全生产事故隐患消除在萌芽状态，全面有效防范重特大安全生产事故的发生。

### **三、突出重点领域，强化安全生产制度落实落细。**

各地要充分研判当前道路运输安全生产工作和季节性特点，严格按照道路运输行业安全生产管理各项规章制度和近期交通运输厅、公安厅、应急管理厅联合下发的《全省道路客货运输突出违法违规行为专项整治行动方案》有关内容，紧盯“两客一危一重”运输企业，全力做好近期重点领域安全生产监管工作。

**(一)加强道路危险货物运输安全管理。**各地要严格按照《道路危险货物运输管理规定》《危险货物道路运输安全管理规定办法》《交通运输部关于全面加强危险化学品运输安全生产工作的意见》以及《四川省危险化学品安全生产专项整治三年行动计划》规定和要求，切实加强道路危险货物运输企业资质及从业人员、专用车辆资格资质管理；督促指导危货运输企业按照要求，严格履行安全生产主体责任，加强从业人员教育培训，强化发车例检、安全告知、查验记录、运单使用、设备管理，加强对运输车辆和驾驶员的动态监控，依法加大道路危险货物运输企业的安全生产监督检查和行政执法力度，有效保障危险货物道路运输安全。

**(二)加强长途客运和旅游客运安全管理。**各地要严格落实《道路客运接驳运输管理办法》规定，以及超长客运安全生产风险评估制度，未完成安全生产风险评估的线路，车辆一律不得参加“双节”期间营运。同时，要切实加强对长途客运车辆凌晨 2—5

时停止运行或接驳运输落实情况以及属地长途客运接驳点的监督检查和执法力度，督促长途客运企业合理安排长途客运车辆班次，确保驾驶员有充足的休息时间。要严格旅游客运安全全过程、全链条监管，充分运用电子围栏技术，加大对旅行社、学校、社会团体包车行为和车辆到异地后的监管，并加大执法力度，严查违法包车、非法载客等行为。

**(三)加强营运客车的安全管理。**各地要督促道路运输企业严格履行主体责任，按照《营运客车安全技术条件》做好运输车辆使用、维护修理、检测评定等工作，按规定要求配备灭火器、安全锤、安全带等安全防护设施并确保使用状况良好。严格落实出车前、行车中、收车后的三检制度，防止因油路、电路故障以及漏油、漏气等问题而引起汽车自燃以及高温引发车辆爆胎等事故，确保道路运输车辆技术状况良好。特别是要优化服务供给，着力保障农村地区群众出行安全，要严格落实交通运输部、公安部、农业农村部等九部门《关于推动农村客运高质量发展的指导意见》(交运发〔2021〕73号)部署要求，通过加密客运班线服务频次、灵活设置停靠站点、开展预约响应服务、提供包车服务等方式，最大限度满足农村群众出行需求，加强交通安全宣传，积极引导农村群众增强安全出行意识，尽可能选择“金通工程”客运车辆出行，拒绝乘坐非法营运车辆、载货汽车、农用车等交通工具。

**(四)加强营运车辆的动态管理。**各地要加快推进主防系统

应用驾驶员 IC 卡和人脸识别功能，坚决堵塞报备驾驶员与实操驾驶员不符的“漏洞”，推进驾驶员从业资格信息化管理。严格落实《道路运输车辆动态监督管理办法》，充分用好联网联控和主动安全智能防控系统的应用，加大对客运等车辆运行的监管力度，确保监控平台联网联控正常，动态监控设备完好，数据上传率和车辆在线率等指标符合行业规范要求；要督促道路运输企业按照有关规定，足额配备监控专职人员，实行 24 小时值班，确保运行车辆实现全程实时动态监控并及时采取措施，及时查纠运输车辆超载（员）、超速、疲劳驾驶、开车接打电话、客车凌晨 2—5 时未停止运行等违法违规行为。厅运管局在“双节”期间及前一天，实行“两客一危”车辆联网联控省级监管平台、第三方安全监测平台、主动安全智能防控系统行业监管平台发现问题“一日一通报”。各地要对通报的营运车辆，及时警示到位。

**（五）加强客运站场安全管理。**各地要督促客运站严格执行《汽车客运站安全生产规范》，严格落实“三不进站、七不出站”“实名制购票验票”和行包安检制度，强化对危险品、违禁品进站上车的查堵，落实车辆安全例检、出站检查等工作规定，防止超员、安全例检不合格、证件不齐全以及司乘人员未系好安全带的车辆出站。

**（六）强化客运安全告知制度落实。**各地要扎实开展乘客“安全带—生命带”宣教和安全承诺活动，指导督促运输企业在所有营运客车内醒目位置公示驾驶员安全承诺和监督举报电话等内

容，以及营运客车驾驶员发车前必须按规定向车上旅客履行安全承诺、安全告知和应急逃生知识宣传，在营运过程中和服务区（休息点）发车前要不断提醒乘客佩戴好安全带，乘客未按要求佩戴好安全带的客车不得发班。

#### 四、加强督导和应急值守，妥善处置突发事件

各地要重视“双节”期间的应急值守工作，加强对预计车流、人流密集的重点区域管控，提前布控应急队伍和设备设施，强化人、车流量管控和疏导。严格执行领导带班和关键岗位 24 小时值班值守制度，进一步完善应急预案，组织开展应急培训和应急演练，提升应急处突实战能力。按有关规定及时、准确上报信息，坚决杜绝谎报、瞒报、漏报、迟报现象。

